

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社记者陈俊、褚晓亮、孟含琪、邵美琦

时间,是人类发展的空间。

有这样一群人,他们用科技力量守护国家,时间对于他们,是达成目标的执念。他们是科技工作者,也是习近平总书记一直以来最关切的群体之一。习近平总书记在两院院士大会中国科协第十次全国代表大会上指出,实践证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!

5月30日是全国科技工作者日,让我们走进这群人的故事——为了祖国母亲科技自立自强的微笑,他们废寝忘食,他们披星戴月,他们舍身忘我,在过去、现在和未来不断追寻,燃烧生命,只为祖国未来科学事业的浩瀚星空群星闪耀。

吃不饱饭的过去,他们来改变

5月22日,悲痛弥漫长沙。“杂交水稻之父”、“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平与世长辞。

他病危之际,最挂念的是“稻子长得好不好”。他去世前两个月,还在海南三亚南繁基地开展科研。

执念要追溯到那段吃不饱饭的过去。在饥荒年代,他亲眼看见田埂边的饿殍,“让大家吃饱”成为信念。

1956年,袁隆平开始进行农学实验。1966年,他发表论文《水稻的雄性不孕性》,拉开杂交水稻研究的序幕。1973年,他正式宣布籼型杂交水稻“三系”配套成功。随后两系法又获得成功,保证了我国在杂交水稻研究领域的世界领先地位。2020年11月,第三代杂交水稻测产,双季稻亩产突破3000斤……在袁隆平和无数农业科技人员的努力下,中国人端牢了中国碗。

“不可能(再饿肚子)了……”袁隆平曾说,但这位“90后”依然焦虑,他放不下那段吃不饱饭的过去,深知生命的有限和科研的无限。

袁隆平曾说:“我一直有两个梦,一个是禾下乘凉梦,一个是杂交水稻覆盖全球梦。”他的梦无法由自己继续完成,但他走后,基地的试验田仍有身影顶雨查看水稻长势,用另一种方式表达传承。

与恩师道别后,36岁的湖南杂交水稻研究中心栽培生理室主任李建武就和年轻的同事们出差,投入工作。李建武说,袁老师虽然离开了,他的科研目标仍指引着大家前行。“我现在要做的,就是把2020年袁老师定下的‘第三代杂交水稻双季亩产3000斤,单季亩产1200公斤’的目标实现,这是对他最大的告慰。”

习近平总书记高度肯定袁隆平同志为我国粮食安全、农业科技创新、世界粮食发展作出的重大贡献,并要求广大党员、干部和科技工作者向袁隆平同志学习。

那些一辈子躬耕田野,把科技论文写在祖国大地上的人,终将被这片土地镌刻铭记。

乡村振兴进行时,他们在谋划

“回忆与袁先生交往的点点滴滴,历历在目。我毕生追求就是让所有人远离饥饿”一直激励着我们……我们要秉承英雄之志,坚持拼搏奋斗。”

这是中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉悼念袁隆平写下的文字。同样一辈子踏在农田里,袁隆平心系“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”,李玉则希望借助小木耳实现乡村振兴梦。

30多年来报道黏菌400多种,占世界已知种的43%;发表新种71个,结束了过去无中国人命名新种的历史;从小耳濡目染的儿子从事了菌类研究,为孙女起名“小木耳”……“木耳院士”也是一个爱事业入骨的人,他还致力于推广食用菌产业,让食用菌广泛走上百姓餐桌,带动农民脱贫致富。

他是农民口中的“财神爷”。数十年来,李玉每年280余天奔走在大山传授种植技术。脱贫攻坚战打响以来,年过古稀的李玉更忙了,他带领团队推广科学种植技术、培育新菌种,为40多个深度贫困县(市)建立了食用菌支柱产业。据不完全统计,李玉培训技术骨干8000多人,辐射带动农民3万余户,累计推广菌种数量60亿袋,创造直接经济效益近300亿元。

77岁的“木耳院士”正在谋划乡村振兴新蓝图——很多脱贫地区生产技术依旧落后,优质品种选育缓慢。“希望结合互联网和人工智能技术,以工业化思维指导食用菌特色产业发展,实现全产业链智能化升级改造。”他说。为此,他的团队不是在大山上,就是在实验室里,吃饭总是过点,加班更是常态化。

2020年5月29日,科技工作者日之际,习近平总书记给包括李玉在内的25位科技工作者代表回信。2021年2月25日,习近平总书记为“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号获得者李玉颁奖……殷切希望,成为他科研路上最好的激励。

“老骥伏枥,志在千里。我与木耳打了40年的交道,更会一直‘交往’下去。”李玉说。

量子竞争的未来,他们去角逐

得知袁隆平逝世,虽远在合肥,唐世彪心中仍十分悲痛:“虽没有见过袁老,但他是我们所有科研人员学习的榜样。”

悲痛之余,工作仍需紧迫开展。就职于中国科学院院士潘建伟创办的、以实现量子通信产业化为目标的科大国盾量子技术股份有限公司,尽管不到40岁,唐世彪仍觉时间紧迫,恨不得一天有48小时。

在百姓眼中,量子信息技术是高科技,距离日常生活很远。但作为面向应用的前沿科技,量子信息技术注定要在未来融入每个人的生活中。比如,你我之间的通话可以完全消除线路被窃听的风险;量子导航可以做到“精准定位”。

在下一步国际角逐中占据领先,是唐世彪等人奋斗的目标。从毕业后接触这项前沿科技,到设计产业化路线,再到一步步实现,唐世彪等人用12年来悟“冷板凳”。

他们还面临无数挑战。早期单光子探测器及其核心芯片要靠进口,价格贵,性能不稳定、交货周期长,严重影响了科研进度。超导探测器需要充液氦保持低温才能工作,每次充液氦只能使用两周左右,所以他们总得处在“火急火燎”状态……急迫中,团队逐渐破解了设备芯片国产化难题,与合作单位开发了业界领先的单光子探测芯片,拓宽了配套设备产业链。

不需要“打仗”般抢时间了,团队依旧时不我待。2020年,公司成功研制了业界首款商业化小型量子密钥分发产品,未来可能为更多手机用户提供加密、安全的通话服务。团队研制的产品在世界首条量子保密通信干线“京沪干线”广泛应用……唐世彪说,“京沪干线”“墨子号”卫星等覆盖全球的量子通信基础设施正在稳步布局,他们一刻都不能等。

唐世彪说,作为科技工作者,他会像前辈们一样,一辈子做好一件事,在紧迫感中燃烧自己,让祖国的科研事业星光闪耀。

(参与记者:周勉、何曦悦、戴威) 新华社北京5月30日电

集种质创新、品种选育、亲本繁育、杂交制种、示范推广等功能为一体

这片“希望”的麦田有点不一样



在位于河南省邓州市的国家杂交小麦项目产业化基地的试验田里,赵昌平(右二)和研究团队在进行杂交小麦田间选种(5月26日摄)。新华社记者李嘉南摄

新华社郑州5月29日电(记者李鹏、李若琳)

麦收时节,在河南省邓州市有一块儿“特殊”的麦田格外引人关注。麦田被围墙围起来,被分割成一个个小块儿,上面有整齐划一的麦子,有高低错落的麦子,还有看上去有些杂乱、“高矮胖瘦”混种在一起的麦子……这些麦子来自全国各地,甚至来自国外。

这块儿“特殊”的麦田是邓州国家杂交小麦项目产业化基地的试验田。“小麦是全球唯一没有成功实现杂种优势大面积利用的主要粮食作物,每一块儿试验田都承载着杂交小麦实现最终突破、走进千家万户和国人饭碗的希望。”北京市农林科学院研究员赵昌平说。

已近60岁的赵昌平是国家重点研发计划小麦项目的首席科学家、北京杂交小麦工程技术研究中心主任,也是邓州国家杂交小麦项目产业化基地技术团队的指导专家。

杂交小麦被称为“小麦科学的世界难题”,同时也被世界小麦理事会认为是21世纪大幅度提高小麦产量的首选途径。自20世纪20年代以来,全球科学家对杂交小麦的研究已有百年历史。

集杂交小麦种质创新、品种选育、亲本繁育、杂交制种、示范推广等功能为一体的邓州国家杂交小

麦项目产业化基地是全国首个杂交小麦全产业链基地,其背后的“二系杂交小麦技术体系”是数代小麦专家不断努力的成果。

20世纪90年代,北京市农林科学院杂交小麦中心等研究团队在国际上率先发现了小麦光温敏雄性不育现象和材料,数代小麦专家历时20余年努力,终于在国际上率先创立了具有完全自主知识产权、处

于国际领先水平的“中国二系杂交小麦技术体系”。

“二系杂交小麦技术为小麦杂种优势利用开辟了新途径。”赵昌平说。类比杂交水稻,从矮秆育种到三系杂交水稻、再到二系杂交水稻,每次育种技术的进步都给农业带来了革命性变化。“如果杂交小麦推广应用达到杂交水稻同等水平,我国每年可新增小麦200亿斤,相当于解决了5000万人的口粮,对于保障粮食安全意义重大。”

但相较于二倍体的水稻、玉米,具有庞大基因组的六倍体小麦杂交技术更加艰难,“这也是全世界杂交小麦研究进展缓慢的原因。”但令赵昌平感到欣慰的是,成立仅3年,国家杂交小麦项目产业化基地的快速发展让他信心满满。

据介绍,自2018年开工建设,2019至2021年,邓州国家杂交小麦项目产业化基地保存的种质

资源已超过15000份,年科学试验超过1200项次,通过3年12.6万份杂交组合的研究,该基地选育成功增产10%以上的杂交小麦新组合32份,其中16份组合参加国家和省市级区域试验,审定认定新品种7个,种质资源创新、新品种选育和示范应用分别比3年前提速300%、200%和150%。

新品种创制全面加速,许多杂交小麦品种不仅在国内京、津、冀、鲁等适宜麦区示范应用,三年累计推广面积超过100万亩;而且走出国门,成为“一带一路”农业合作的重要内容。2019年,JM6-3成为我国第一个在国外审定的杂交小麦品种。

限制杂交小麦大面积推广的制种规模也在不断扩大。3年来,邓州国家杂交小麦项目产业化基地已在豫南地区打造万亩杂交小麦规模化制种示范方,连续3年制种水平超过亩产300公斤,是国外化制种产量的2倍以上,为攻克杂交小麦规模化高效种子生产等核心技术打下了坚实基础。

“加大对杂交小麦的研究,这是一条国际赛道,我们必须加快步伐。”2019年,在德国主办的G20国际杂交小麦专题会上,与会专家一致认为:二系杂交小麦体系使中国成为利用不育系实现杂交小麦商业化的唯一国家。

据新华社北京5月30日电
在第五个全国科技工作者日到来之际,中国科协第十次全国代表大会30日向全国科技工作者倡议开展“自立自强创新争先”行动。

倡议提出,明理增信、崇德力行。从党的百年奋斗中感悟信仰的力量,筑牢信念信心,牢记初心使命,坚定不移听党话、跟党走。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,把人生理想融入全面建设社会主义现代化国家的伟大事业中。

倡议呼吁,胸怀祖国、服务人民。胸怀“两个大局”,心系“国之大者”,矢志爱国奋斗,当好高水平科技自立自强的排头兵,构筑国家永续发展、持久安全的科技长城,共同书写建设世界科技强国的精彩篇章。

倡议提出,创新创造、勇攀高峰。坚持“四个面向”,不断向科学技术广度和深度进军,以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,勇闯创新“无人区”,抢占关键核心技术制高点。

倡议呼吁,扎根大地、自觉奉献。践行科学家精神,严谨治学,全心投入,做清新学风、清正作风的营造者。甘当人梯,奖掖后学,协力托举人才成长。主动投身科技志愿服务,弘扬科学精神,普及科技新知,倡导科学方法,助力乡村振兴,把论文写在祖国大地上。

倡议表示,自主创新事业大有可为。科技工作者大有作为。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,众心向党、自立自强,为建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!

扛稳农业“粮袋子”

(上接1版)近年来,河南不断优化粮食生产结构,优质专用小麦种植面积由2016年的600万亩发展到1350万亩,小麦种植结构从“高产”向“优质”转变,不仅解决了全省近1亿常住人口的吃饭问题,每年还调出600亿斤粮食及其制品。

在河南省新蔡县麦佳食品有限公司,小麦精深加工成20多种专用面粉,后续产出馒头、面条、速冻水饺、烧麦等80多个品种的食品,其中馒头根据花色、口感等的不同就有10多个品种,成品通过冷链运输进入省内外60多家零售企业进行销售。

“我们企业就建在县城边的农田旁,临近小麦主产区,上游与农民合作发展了万亩优质小麦基地,下游凭借企业的加工和零售业务,实现一二三产业融合发展,‘粮头食尾’让消费端与生产端紧密对接。”麦佳食品有限公司董事长张志良说。

挺起工业“新脊梁”

创新中心获批建设,国家超级计算郑州中心建成投用,盾构、新能源客车技术水平和市场占有率持续领先。

把握数字化、网络化、智能化融合发展的契机,河南以信息化、智能化为杠杆,培育新动能,已形成装备制造、食品制造、新型材料制造、电子制造、汽车制造五大主导产业,成长出以洛阳动力谷、中原电器谷为代表的19个千亿级制造业产业集群。

打造“四条丝绸之路” 开放形象夺目而出

抓住国家“一带一路”建设的机遇,地处内陆腹地的河南,正全面提升空中、陆上、网上、海上丝绸之路协同发展水平,打造国内大循环的重要支点、国内国际双循环的战略链接。

——郑州航空港区成为空港型国家物流枢纽。郑州机场去年货邮吞吐量64万吨,增速领先全国大型机场。今年一季度,全省进出口增长79.3%。如今,郑州机场航空网络覆盖全球主要经济体,航班密集度能满足生鲜商品的时效需求。郑州机场还推行7×24小时的便捷通关,只要货物一到,海关可随时检验放行。

——依托中欧班列,郑州成为内陆地区功能性口岸最多的城市之一。今年一季度中欧班列(郑州)开行349班,同比增长122%,集疏网络覆盖30多个国家和地区的130多个城市,境内外合作伙伴超

6000家。法国葡萄酒、意大利橄榄油、俄罗斯果汁……每天来郑欧商品展示体验中心购买商品的顾客络绎不绝。

——自2016年国务院同意设立郑州跨境电商综试区以来,河南跨境电商发展迅猛,2016年至2020年5年间,全省累计跨境电商进出口额达6408.8亿元,年均增长35.3%,跨境电商规模、应用水平、跨境电商综试区建设水平均领先中西部其他地区。

——复兴内河航运,实现通江达海,推动河南无缝衔接“海上丝绸之路”。目前,河南正实施千亿元水运复兴工程,计划投资1790亿元新增港口吞吐能力1.4亿吨,已经复航周口港、漯河港等港口。

中国科协十大向全国科技工作者发出倡议
开展“自立自强创新争先”行动